

nosti žádají, aby byl pro ty, kteří se technickým studiím věnovati chtějí, do školy reálné ale choditi nemohli, zařízen připravující rok ve školách technických.

Seznam svrchu uvedený, již dříve sestavený, shotoven jest ještě ohledem na spojení školy reálné s ústavem technickým i uvažuje tedy i potřeby školy reálné.

Poněvadž dle obměny uvedené rok připravující má pro poznačenou třídu kandidátův studií technických nahraditi školu reálnou, budou se uvedené prostředky učebné pro školu reálnou dílem v tom připravujícím roku, dílem při vyučování v předmětech technických účelu přiměřeně potřebovati.

Celková summa nákladův na první upravení záležití tedy v 17,245 zl., kterážto summa, jakož i s vrchu uvedené nájemné 3122 zl. 36 kr. za prozatímnou místnost a 703 zl. na přispůsobení té místnosti i s nákladem na stavění se zapraví z pomoci peněžité, kterou dáti mají stavové moravští (z níž bude budoucího října už první částka čili ráta zaplácena), při čemž mně náleží zmíniti se nejponiženěji i o tom, že zjednávaní sbírek prostředkův učebných zatím jen částečně díti se má, tak že na první zjednání přijde summa 9639 zl. 42 kr.

Poslední předmět, o němž rokovati bylo, byl organisačný plán technického ústavu.

Organisačný plán, od dvorské kommissee nad studii sestavený a v přiloženém nejponiženějším předložení od 12. února r. 1848, pod čísl. 758., obsažený, podroben byl nutně těm změnám, které jsou příhodné ústavě (útvary) ostatních větví studií a okolnostem nynějším. Jedna z výmínek, kterou sněm moravský spojil s povolením 120,000 zl. k. m. na zřízení ústavu technického, bylo — jak svrchu řečeno — provedení rovnoprávnosti obou jazykův zemských.

Při sestavování plánu organisačného bylo to bedlivě uváženo. Pečováno o to, aby se těm předmětům hned v řeči české vyučovalo, vzhledem kterých toho především pilná potřeba jest.

Při poradách předchozích v Brně o plánu organisačném vedených byly jako takové předměty toliko náuka polního hospodárství a encyklopedie nauky lesnické poznačeny.

Nynější plán učebný přidává k tomu ještě náuku o slohu v roku připravujícím a sloh písemností kupeckých.

Dle toho jest učitel slohu kupeckého povinen, jak náleží na zřeteli míti potřebu těch, kteří v záležitostech obchodnických dopisovati chtějí v jazyku českém, a cvičiti je v tom způsobem přiměřeným, neb zdá se nepřislušným, aby